

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Jueves 4 de Marzo de 1920.

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ.—Director: F. AZZATI

Año XXVII.—Núm. 10.124.

EL PRÓXIMO SABÁDO, DÍA 6, A LAS SIETE DE LA TARDE

TERMINARA LA SEMANA DE GRACIA

en los grandes almacenes CASA COGOLLOS. :- Precio fijo. Venta por metros

GRANDES PLANTELES

de olivos y naranjos mandarines y de sangre oval y limoneros bernas. Vivero de naranjo borde, de uno á dos palmos de altura. Naranjos comunes, corteza fina. Tuyas y cipreses para cercas. Todo á precios reducidos.

Angelino Andrés, Cervantes, 9, Cullera.

Empleado

Práctico en correspondencia comercial y trabajos de oficina lo necesita casa importante de ésta.—Dirigirse sólo por escrito, indicando referencias casas anteriores en las que haya prestado servicios, conocimientos de trabajo y pretensiones de sueldo, á G. y O., Avenida del Puerto, número 49, Valencia.

Crónicas de Madrid

“Todo sigue bien...”

Saludamos en el Real al señor Martínez Raposo, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, hombre sencillo y simpático que tiene todo el aspecto de un honrado comerciante. Estaba en su butaca, oyendo con deleite las armonías de «Maruxa» y declarando que hay que romper la rutina de la ópera italiana para consolidar el repertorio español en los grandes teatros líricos.

No hablamos más que de música. Lo otro, supo esquivarlo con habilidad, con un «todo sigue bien; admirablemente», que nos dejó un poco perplejos.

Al dejarle, una nube de amigos se acercó á nosotros.

- ¿Es Martínez Raposo?
- El mismo.
- ¿Todo un personaje! Ya viaja más que el mismo Weyler.
- Su cargo es de gran responsabilidad.
- ¿Y qué dice?
- Que todo sigue bien, admirablemente.
- Lo cual no es una explicación, sino una amable salida por la tangente.

Pues qué quieren ustedes que diga? De algún modo hay que burlar nuestra impertinente curiosidad.

El día anterior, Fernando Weyler había dicho en el Congreso que su padre, el capitán general, era, como en otras etapas, dueño y señor de la inquieta garnición de Barcelona. Y también repitió á los periodistas y diputados que le rodeaban, la frase de reglamento: «Todo sigue bien, muy bien; estupendamente bien.»

¿Cómo armonizar ambas contestaciones?

Por fortuna, un distinguido viajero recién llegado de Barcelona y que es hombre imparcial y además está bien enterado de cuanto ocurre en la ciudad condal, nos indicó un camino que hemos seguido convenientemente hasta llegar al fin sin tropezar con equívocos ni entorpecimientos. Aquéllo está realmente bien, pero no tan bien para las juntas de defensa como para el general Weyler que no ha tenido que recurrir al trascendental ofrecimiento de los cabos y sargentos ni á otros extremos parecidos para asegurar, al menos por una temporada, su autoridad.

Todos recordarán la terrible amenaza: «Miláns del Bosch volverá á Barcelona y sino...» Pues bien: Miláns del Bosch está en Madrid y Weyler continúa en Barcelona. El plazo de los tres días fue oportunamente prolongado y, según se dice, se ha convertido ya en un plazo de dos años para dar tiempo al tiempo.

Parece ser que las airadas juntas de Barcelona se han dado por satisfechas con la separación de Jimeno. Así quedan bien en apariencia, unos y otros, pero, mientras, el señor Miláns del Bosch está en Madrid y Weyler continúa en Barcelona. Es complicada la psicología de las juntas. Para ocultar un fracaso como el de abo-

ra tienen poca habilidad y para realizar la espiritualidad del ejército demasiada afección á la política. Motivos han tenido en Barcelona para llegar á la realización de sus amenazas y no lo han hecho por espíritu político. Son de la misma casta que los políticos de oficio. Amenazan, dicen á los periodistas que en la próxima sesión del Congreso no va á quedar tífere con cabeza; pero llega ese día y se callan por patriotismo. El patriotismo es, muchas veces, una abstracción tocada de alcahuetería. Dicen patriotismo como podían decir cautela, cuquería, miedo ó conveniencia. La política es un mosaico de falsedades que, juntas, producen buen efecto y hasta dan idea de algo grande, de algo ancestral, pero, sueltas, no son más que piedrecitas de diferentes tamaños, mal cortadas, sin gracia, insignificantes.

El señor Jimeno sabe que no era su salida del Gobierno lo único que apetecían las juntas y así lo ha dicho á sus amigos. Salíó por incidencias del momento, no para que se cumpliera uno de los puntos del programa presentado por aquéllas. Ese subterfugio poco hábil, poco convincente, es la mejor prueba del fracaso. Si un solo ministro de la Guerra se hubiera revestido de esa entereza demostrada por el general Weyler, las juntas de defensa habrían desaparecido ya totalmente. Si el señor Martínez Raposo, héroe de su mismo discreto silencio, quisiera ser sincero, acabaría, también, con muchas pobres confusiones, aunque peligrase la vida de las juntas. Porque «todo sigue bien, admirablemente» y reina la mayor tranquilidad, el orden más absoluto, y no hubo entradas sollemnes de militares en el Congreso ni grandes perturbaciones políticas, pero Miláns del Bosch está en Madrid y Weyler continúa en Barcelona.

Arturo MORI.

Madrid 1.º Marzo 1920.

MAS CUESTAN LAS DE MADERA

Episodios de la guerra

La defensa de Verdún

RELATO DE UN HEROE

En un periódico francés, Jacques Pericard, el héroe que lanzó la famosa frase de «En pie los muertos!», refiere de la siguiente manera la toma del fuerte de Douaumont por los alemanes el 25 de Febrero de 1916:

«Todavía no ha dicho nadie de qué manera fué tomado el fuerte de Douaumont. Voy yo á decirlo, y con ello á demoler á golpes de testimonio una gloria usurpada. El asalto de que se envanece los alemanes es un embuste; su victoria una añagaza de bandidos.

Habíamos realizado una marcha de 56 kilómetros en treinta y seis horas y pesaban sobre nosotros, más que la fatiga, las noticias de la catástrofe: los alemanes se arrojan sobre Verdún en masas irresistibles.

A la altura de Fleury adoptamos una formación de aproche, y el 24 de Febrero mi regimiento, el 95, se estableció en la cota 347 algo á retaguardia de la cresta. Allí no había ni traza de las obras que, según el Estado Mayor, debíamos encontrar. Tampoco se hallaba ninguno de los hombres á quienes debíamos relevar. ¿En

dónde estaban? ¿Habían huído ó estaban prisioneros?

A la cabeza del 95 se encuentra el coronel Belenet, el gigante de Apremont, que durante estos días va á tomar sobre sus robustos hombros el peso entero de la defensa.

Al rayar el día 25 comienza el bombardeo, un bombardeo furioso, exasperado. En nuestro lado, los cañones permanecen mudos. No tenemos cañones.

Una bomba ha destruido la fuente de la aldea. La sed desgarrá nuestras gargantas y embota nuestras lenguas. Por todo alimento, no tenemos más que las galletas que llevamos en nuestros sacos. Carecemos de comunicación con la retaguardia, porque todos los hilos han sido cortados y todos los soldados de ligamiento, muertos.

El bombardeo cesó hacia la mitad de la tarde. El humo que nos cubría el fuerte, se disipó. Al sentir alzarse cerca de nosotros esta fuerza, recobramos el ánimo. Nos encontramos en nuestros puestos, atentos al asalto que la calma presagiaba.

De pronto se oyó un grito: «¡Ah! están!»

A la izquierda del fuerte aparecieron unas siluetas que parecían salir de la tierra, pues un talud las había ocultado hasta entonces á nuestra vista.

Cuando nos disponíamos á disparar, notamos que los hombres que acababan de emerger del talud se dirigían hacia el fuerte con paso tranquilo, llevando sus armas colgadas de los tirantes. No debían ser alemanes, porque si así fuese, los defensores del fuerte no los hubieran dejado aproximarse.

Miramos con nuestros gemelos.

—Parecen zuavos—indicó alguien.

Pero detrás de nosotros oímos voces que nos mandaban disparar.

El comandante Compeyrot y el capitán Ferrère, que habían sido advertidos de lo que pasaba, y que sin duda poseían mejores gemelos que los nuestros y con los cuales observaron los movimientos de aquellas tropas, nos gritaban:

—¡Disparad!... ¡Disparad! ¡Son alemanes!

Aunque no estábamos convencidos, comenzamos el fuego. Varios zuavos cayeron á tierra. Los que habían quedado en pie, volviéronse á nosotros haciéndonos señas para que no tirásemos.

La angustia nos encogía el corazón. ¿A quién dar crédito?

Por fin resolvimos cesar el fuego. Nos consultamos. ¿Qué debíamos hacer?

De pronto, sin cuidarse de las balas lanzadas de aquí y de allí por algunos soldados aislados, á quienes nuestra contraorden no había podido llegar, el ayudante Durassie saltó del parapeto y avanzó á saltos en dirección al fuerte. A la mitad del camino se detuvo y miró con los gemelos un grupo de varios hombres que estaba á 200 metros de distancia. Durassie vió perfectamente los uniformes de aquellos hombres y volvió aterrado exclamando:

—¡Hemos disparado sobre los zuavos!

Estas frases nos produjeron un efecto terrible.

Pero una nueva orden del comandante Compeyrot, tan enérgica como la primera, prescribió que reanudásemos la lucha.

Y ésta comenzó de nuevo; pero muy tíbilmente. «¿Seremos unos asesinos?» Y pronto los fusiles se detuvieron en su acción.

En aquel momento surgió otro grupo de cinco ó seis hombres con el arma en bandolera, como los precedentes.

Por segunda vez Durassie saltó de la trinchera, y ansioso de descubrir el enemigo, corrió heroicamente hacia los aparecidos. Sin dejar de correr, llegó cerca de las alambradas del fuerte, á unos cincuenta metros del último hombre del grupo. Este se volvió, descolgó el fusil y gritó á Durassie:

—¡Dejad el fusil!

Aquel acento no tenía nada de francés. Durassie se detuvo sorprendido. El soldado repitió la orden. Durassie arrojó el fusil á tierra, pero se llevó la mano al bolsillo en donde guardaba el revólver.

El soldado preparó su fusil y dijo: «¡Avanza hasta aquí!»

Durassie subió que era un zuavo originario de Alsacia. Y avanzó. Los dos estaban á una distancia de 30 metros uno de otro. Entonces Durassie reconoció que eran enemigos. Acto seguido comenzó á agitar los brazos, como significando: «¡Son alemanes! ¡Disparad sin preocuparos de mí! Luego se dejó caer á tierra.

Un fuego nutrido sucedió á este incidente. Los boches fueron destrozados. Nosotros supimos que nuestro infeliz compañero habría caído bajo el plomo de nuestras balas, víctima de su abnegación. Mas ya de noche volvió arrastrándose, y sólo con ligeros rasguños, producidos por las alambradas.

Pero lo que no podíamos explicarnos era cómo los alemanes habían podido entrar en el fuerte con las armas en bandolera. ¿Acaso se hallaba abandonado y ellos lo sabían?

Al día siguiente hubo un combate furioso. Las olas de asaltantes no cesaron en toda la jornada. Pero los alemanes no pasaron.

Desde luego se puede afirmar que no hubo lucha para la toma del fuerte... ¿Quién lo abandonó? La victoria de los alemanes fué una victoria sin combate, una victoria debida á una artimaña prohibida por las leyes de la guerra, un artificio que es una traición.

El comunicado boche decía al otro día: «La victoria más grande de un ejército. El fuerte más formidable defendido del recinto de Verdún ha sido tomado en terrible lucha por nuestros valientes brandeburgueses.»

Jacques PERICARD.

DE MADERA CUESTAN MAS

TAQUIGRAFA-MECANOGRATA

Rápida y práctica en correspondencia comercial, necesita importante casa de ésta.—Dirigirse sólo por escrito, indicando referencias, casas anteriores en las que haya prestado servicios, conocimientos de trabajo y pretensiones de sueldo á G. y O., Avenida del Puerto, 49, Valencia.

En 7.ª plana informaciones de interés

SUBSISTENCIAS

Horneos y harineros

A propósito de las quejas de los patronos horneeros contra ciertos harineros que no cumplen lo convenido para la entrega de las harinas, el Gobernador dijo ayer que había llamado al señor Tatay, representante de los fabricantes, y además que está dispuesto á garantizar el abastecimiento de los hornos, haciendo cumplir sus compromisos á los citados harineros.

«Propondré—añadió—al ministro de Abastecimientos que todo aquel harinero que no haya cumplido lo pactado y retrase la entrega á los horneeros, quede excluido para recibir trigo á precio de tasa.

Como ahora está para llegar un cargamento de 6.000 toneladas, procedente de la Argentina, puede tener mucha importancia esta resolución, que, desde luego, es firmísima, y que favorecerá á los que en momentos difíciles han cooperado á normalizar y hacer viable la situación.»

El arroz

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 54.950 kilos de arroz blanco para poblaciones del interior.

CUESTAN MAS LAS DE MADERA

Conferencia

Esta noche, a las nueve y media, el notable letrado don Pedro Vargas dará en el casino de Unión Republicana de la Misericordia una conferencia sobre cuestiones político-sociales de actualidad.

Exposición de paisajes

JENARO PALAU

Mientras llovizna...

La sala está sola. Dos mujeres, viajeras por su aspecto, pasean ante los cuadros; una de ellas, pequeña, gorda y con gafas, comenta en voz alta. Un empleado con galones, inmóvil, en una silla.

Afuera, llovizna. Un espolvoreo de agua humedece los vestidos y empaña los cristales. Silencio. Es este un momento propicio para ver y admirar la Exposición de Palau. Estos cuadros de colores débiles, infantiles, invitan a soñar... Los jardines, las alamedas, los estanques rodeados de sauces llorones, todo es dulzón, como la literatura de Valle Inclán, alba y pura, semejante a la pureza de la toca blanca de la mujer que se sacrifica por todos.

Este abandono, esta paz, es lo que domina en la Exposición. No hay notas fuertes que ensalzan el espíritu y le impulsan al heroísmo, al sacrificio; sólo paz, silencio, recogimiento, unión mística. La Naturaleza, bravia y agreste, al pasar por la paleta se ha modificado, dando el espectáculo de una nueva Naturaleza, cuidada, dócil, amorosa. Es una bella mentira que conmueve; un «mito» que agrada al cuerpo. El artista no fue vil imitador, no se preocupó de seguir a nuestra madre, a quien nadie conseguirá retratar: puso su alma. De este modo los más bellos ensueños llegaron hasta la paleta y de ella pasaron al lienzo. Es la mentira oriental, esa mentira que conmueve al cargador de Frappa y le hace cantar con entusiasmo al sol que agoniza, en la hora crepuscular. Nada es fuerte; un grito en este recinto sería un sacrilegio; hay que andar con fiento, las manos cruzadas al pecho y la mirada hacia lo infinito, soñando extasiado.

Entretanto, en la calle llovizna...

El paisaje

Bajo esta luz tenue es como debe verse el paisaje. Solamente así se comprenden los tonos verdes, dulces, apacibles de la «Glorieta de los Arios»; el cielo plano, uniforme, inexpressivo, de la «Entrada al jardín». El cielo de Palau es un cielo falso; la realidad no da nunca ni en ningún momento tonalidades generales, colores únicos. En «El lago de la fuente», los reflejos de las aguas están muy entonados; allí es donde más domina el temperamento del pintor. Lo mismo en el «Paseo del umbráculo», de colores apagados, pero de exquisita ejecución.

Y después, en todo, la nota dominante es la serenidad del pintor. Se ve allí que la vida huye, la vida bulliciosa, juvenil, la de los saltos, y que se marcha a la quietud. El mismo temporal de Levante, con ser tan terrible como es, espantoso huracán que lleva el dolor a toda una población, al ser tratado por Palau se ha modificado, y aquellas negruras no son las de un abismo tétrico, sino que tras de ellas se adivina la luz, el sol, la vida...

Los apuntes de Bual es lo mejor de la Exposición. Son momentos muy interesantes, sorprendidos en un rincón de tan grandes bellezas como es este pueblo. «Sol de mediodía es un acierto de color y de luz.

Hay cuadros de verdadero mérito y que sirven para cimentar a un artista.

Si Palau fuera un principiante, le echaríamos unas cuantas jaculatorias; le hablaríamos de la voluntad, del triunfo, de la senda llena de flores blancas que conduce al supremo bien; pero no, esta vez no, es la experiencia de los años, y a la experiencia sólo se le puede halagar, con un saludo muy respetuoso, muy sincero, muy afectivo. Sea así.

Vicente ALFARO.

Uno de los asesinos del Sr. Lillo convicto y confeso

La guardia civil de Enguera tuvo noticias de que por aquel término iba un individuo de malas trazas, al parecer rodero, é inspirándole sospechas decidió detenerle.

Ayer consiguió su propósito y comenzó un serio interrogatorio al acentuarse aquellas palabras: «¿qué hacías en el momento de ser detenido?»

Largó rato se le estaba interrogando, sin poderse saber más que había estado en Valencia y que en Turis se había internado en la sierra, como así que le llamaban Andrés Muros Ros, cuando surgió lo inesperado.

El Andrés confesó ser uno de los autores

materiales del asesinato del patrono señor Lillo, sin que se le haya podido sacar ninguna declaración más con referencia a sus cómplices.

Con dicho motivo, ha recibido el juzgado del Mercado, que es el encargado del sumario, un telegrama de la guardia civil de Enguera, dándole cuenta de tan importante detención.

El juez ha ordenado el traslado del detenido a Valencia, esperándose llegue hoy.

Por la guardia civil ha sido detenido un sujeto de nombre José Abad, al que se cree complicado en la agresión al presidente de la sociedad de esquirols del puerto, señor Cervera.

Según se rumoreaba esta tarde por las antecelas de los juzgados, este detenido no sólo está complicado con esta agresión, sino también en el asesinato del señor Domingo.

ECOS

El tamaño de EL PUEBLO

De nuevo nos vemos obligados a reducir el tamaño de EL PUEBLO, aunque, para no privar de texto a nuestros lectores, damos cuatro hojas.

Esto obedece a la falta de papel, que estamos sufriendo hace tiempo en Valencia, no obstante las promesas del Gobierno acerca de los transportes.

Sobre las huelgas planteadas.

En nuestra visita de anoche al Gobernador vimos que un grupo de obreros conferenciaba con el señor Durán, despidiéndose afectuosamente al terminar la entrevista. El Gobernador nos manifestó que se trataba de una comisión de obreros metalúrgicos, a quienes había llamado, como días pasados a otra sección del ramo, para ver de acortar distancias entre patronos y obreros y buscar una solución a la huelga.

Aunque el Gobernador no se mostraba del todo optimista, consideraba como buen augurio el que los obreros, durante la conversación, indicasen que ellos se hallaban bien dispuestos para llegar a un arreglo con los patronos, siempre que éstos se avengan a discutir los términos de la fórmula que pudiera dar fin al conflicto con la comisión de huelga que tienen nombrada.

El Gobernador seguirá sus gestiones hasta conseguir que patronos y obreros se pongan al habla.

También conferenció el señor Durán con una comisión de obreros del ramo de pastelería, y según sus impresiones esta huelga podría resolverse dentro de pocos días.

Carmencita Timor

Una de las cualidades que estimamos de más mérito en los artistas es la naturalidad cuando se une a la realización de un sólido trabajo. Wanda Landowska, Ríster, Pugno y Viñas, como artistas del piano, obtienen nuestra mayor admiración por tal causa.

Ayer, en el Ateneo Musi al, pudimos aplaudir nuevamente a una joven y bella artista que supo recordarnos a esos grandes maestros.

Carmencita Timor, con su temperamento exquisitamente femenino y apasionado, artista de corazón en suma, ante el piano, interpretando con respeto, con religiosidad casi, las páginas inmortales del delicado Grigeg, del extraño Saint-Saens, del romántico Chopin, de Granados, de Liszt hizo pasar un rato delicioso al selecto público que acudió a oírlo.

En la «Sonata» que llenaba la primera parte del programa junto con un «Vals» de Saint-Saens, obras de difícil ejecución, venció cuantos escollos presentaban dominándolos, haciendo resaltar las innumerables bellezas de que se componen, recibiendo una estruendosa ovación.

De la segunda parte lo que más nos gustó—sobre aplaudir con entusiasmo la ejecución de Chopin y Liszt—fue el modo de sentir é interpretar la Danza Oriental de Granados.

La música de este autor es algo muy complejo y su modo de la manera de comprender de la mayor parte de las gentes que en su interpretación sólo consiguen martilleo el piano unas armonías extravagantes y anárquicas, cuando son un conjunto de espiritualidades refinadas.

El alma de Granados, alegre unas veces, burlona y mordaz otras, viste siempre, vibra en ellas y aparece al mágico conjuro de unos dedos que sepan obtener de las teclas

una pulsación análoga a la del corazón del gran maestro.

Y éste fue el triunfo magno de Carmencita Timor en el concierto de ayer. Su invocación fue oída y por un instante vivimos con el maestro, y al terminar, por las fientes de los que escuchamos, pasó un estremecimiento de tristeza ante la memoria del que fue, que se perdía otra vez en lo ignorado al cesar los sonidos del piano.

PARA EL SEÑOR MINISTRO DE LA GOBERNACION

«El gobernador de Castellón, con un descomulgamiento absoluto del ambiente que rodean los problemas sociales planteados y dando claras muestras de un pequeño espíritu de reacción, ha declarado, reiteradamente, que su misión no es más que la de favorecer los intereses patronales, desatendiendo, sean cuales fueren, las peticiones y demandas de la clase obrera.

El gobernador de Castellón, con suprema ignorancia de los problemas obreros planteados en la provincia de su mando, ha dirigido y dirige su actuación a procurar el desquejamiento de las organizaciones del trabajo «que nada tienen de sindicalistas», y que sólo procuran, por cuantos medios la ley pone a su alcance, el mejoramiento material y moral de la clase proletaria.

El gobernador de Castellón, para servir los intereses de la burguesía, ampara una manjobra política de los elementos reaccionarios, tan estimados por él, y contra razón y derecho, contra ley y justicia, informa engañosamente al ministro de la Gobernación y le propone la clausura de la sociedad obrera de Burriana El Alba Social, que cuenta con ocho mil inscritos, y el destierro de su presidente, Juan San Martín, y de los obreros Joaquín Montoya y Pedro Sala, amparando su pretensión en una falsedad: en supuestas amenazas de muerte. Y decimos «falsedad», porque lo es, ya que el gobernador pudo pasar, como hubiera sido su deber, caso de ser cierto, la correspondiente denuncia a los tribunales ordinarios.

El gobernador de Castellón, ensañándose con esos tres obreros NO SINDICALISTAS, los envía a la cárcel de Tarragona, y sólo después «de veinte días», se da cuenta «de que no pueden estar en prisión», y ordena sean internados en Huesca.

El gobernador de Castellón pretende desahacer las organizaciones obreras no sindicalistas de Burriana, para favorecer determinados intereses políticos, y esa es una manjobra de una mezquindad manifiesta, y que entraña gravísimos peligros de alteración de orden público y de paz social.

El gobernador de Castellón, a pesar de las solicitudes de todas las sociedades obreras de Castellón y su provincia, y de la amistosa intervención de respetables personalidades ajenas a las miserables pasiones de política menuda, se niega a reparar la injusticia cometida y persiste en su suicida actitud.

Por todo ello, nosotros que guajados siempre por un recto espíritu de justicia, hemos tenido el valor de nuestras convicciones, arrojando la impopularidad y oponiéndonos a las demandas del proletariado, cuando no las hemos esquivado de razón, por eso y por haber servido en todo momento los intereses del Gobierno en cuanto se refiere al mantenimiento del orden y cuanto afecta a los altos principios de Patria, nos creemos en el perfecto derecho de llamar la atención del Gobierno y del ministro de la Gobernación a fin de que sea sustituido el actual gobernador de Castellón, y rectificada la política insensata de persecución a la clase obrera que viene practicando, sea reparada la injusticia cometida y reintegrados a sus hogares «tres obreros no sindicalistas» que no han cometido otro delito que procurar la mejora de su condición y clase.

De no ser así, de prevalecer el menguado criterio de aquella autoridad, se avecinan para Castellón y su provincia días de prueba.

De prueba y sangre, señor ministro de la Gobernación.»

Copiamos el anterior artículo de nuestro colega «El Mundo», de Madrid. EL PUEBLO se ha ocupado de estos asuntos y sus artículos cuando dice el colega madrileño, si bien hemos de añadir una manifestación: No son sindicalistas, desde luego, esos obreros burrianaes, pero aunque lo fueran, no por ello serían menores las injusticias y atropellos que con ellos se cometen.

Docks comerciales de Valencia (C. A.)

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo dispuesto en estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria que se celebrará por primera convocatoria el día 28 de Marzo del corriente año, en las oficinas sociales sitas en el muelle de Levante del puerto de Valencia almacén de importación de esta sociedad a las diez y media de la mañana, para tratar del examen y aprobación, en su caso, de la gestión realizada por el Consejo durante el ejercicio finalizado en 31 de Diciembre de 1919 y de la Memoria presentada por el mismo, así como el balance correspondiente a dicho ejercicio é informe que sobre él emite el Consejo de censores de cuentas y reelección de cargos en el mismo.

Los señores accionistas que teniendo derecho de asistencia deseen concurrir a la referida junta deberán depositar sus acciones a los resguardos que acrediten su depósito en algún establecimiento de crédito, acompañados de las correspondientes facturas (cuyos impresos se facilitarán en las oficinas sociales) todos los días laborables y horas de 10 a 13 y de 16 a 19, hasta el día 18 del mismo mes de Marzo, pudiendo examinar todos aquellos accionistas que hayan obtenido tarjeta de asistencia, en las indicadas oficinas, a las mismas horas y durante los diez días precedentes al señalado para la celebración de la junta, los libros, documentos, operaciones y situación de la sociedad, admitiéndose en la secretaria social, en las antedichas oficinas, a las mismas horas ya citadas, hasta las diez y media de la mañana del día 25 del indicado mes de Marzo, cuantas proposiciones presenten los señores accionistas y se ajusten a lo dispuesto para ello en los estatutos sociales.

Si la junta no pudiera constituirse en primera convocatoria el día antes citado, se convoca desde luego y para tal caso a los señores accionistas a junta general ordinaria por segunda convocatoria, el día 29 de Marzo del corriente año, en el mismo sitio y a igual hora, para tratar de los asuntos indicados en la primera convocatoria.

Valencia 12 de Febrero de 1920.—P. A. del C. de A.: el presidente, Francisco Rubio.

En el foro

La primera causa por los atentados.

Comenzan ya a entrar en período definitivo, los procesos abiertos por asuntos sociales. Los días 12 y 13 se celebrará la vista instruida contra Vicente Planells y Pedro Celda, supuestos autores del atentado cometido, desde la plataforma de un tranvía de Catarroja, en contra del señor Blau.

Actúan como defensores don Carlos Viñals y el señor Martí Alonso.

La sección primera despachó cinco juicios por causas seguidas a Domingo Pellicer Escots, sobre estafa, y Francisco Molina González, María Sempere Cambra, Amalía Cambra Morant, Luja Hernández Roca y Angelino Andrés Gironés, todos por hurtos distintos.

Fueron defendidos por los señores Manaut, Orero, Górriz y Ribelles.

En la Sala de lo civil se vió una menor cuantía en la que intervinieron los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Manuel Brea.

«Mundo Gráfico»

Las últimas lluvias, con sus efectos desoladores, encuentran en esta revista lujosa presentación en fotografías, sobre todo Valencia.

El atentado en Sabadell, inauguración de temporada taurina en Barcelona, teatros, lá manifestación en Madrid, etc.

Es un número interesante.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del 3 de Marzo

CARDIFF. De Eduardo Harker de la casa Williams Morgan.

Vapor «Elena» en general tercera y cuarta condición de 12 a 28 pocas segundas y terceras de 21 a 28.

Salón Novedades

A las 6'30 tarde: Cine:
«El fill del barri» y «Les berrugues de Pilatos».

A las 9'30 noche: Cine
«Les berrugues de Pilatos» y «El punt de caniamaso».

A las 11 noche: Cine
«Soldats y criacs» y «Les berrugues de Pilatos».

EDEN, Barcas, 7

Hoy a las 3'30 tarde y 9'45 noche, grandes sesiones de varietés.

40 notables y bellísimas artistas, 40

Todos los días delirantes ovaciones a la genial y sugestiva artista

Mercedes Amorós

proclamada la soberana de las rumbas cubanas
Éxito sin precedentes del notabilísimo dueto cómico LOS ROSALES LÓPEZ y de todas las notables y bellísimas rumbistas.

Muy en breve, sorprendentes debuts.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL

Todos los días a las 3'30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de varietés.

39 notables y bellas artistas, 39

Éxito grande de DARVEL, HELIET y ESMERALDA ORIENTE.

Colosal y estupendo éxito de NERINA, con sus bonitos coplés y bailes flamencos, acompañada a guitarra por el maestro señor MARISCAL.

Sábado, importantes y numerosos debuts.

Sábado, espléndido baile de artistas.— Tres orquestas.— Entrada por consumación.

Jueves 11, gran acontecimiento: estupendo debut de la auténtica

CANDELARIA MEDINA
que vuelve a reanudar su brillante actuación



Salón de moda

HOY Acontecimiento HOY

cuarta jornada y última de la colosal película

El médico de las locas

CINE EL CID

Hoy, ESTRENO de la última jornada de

El guante rojo

estupendísimo desenlace

Completarán sesión otros éxitos.

MIÉRCOLES — ESTRENO — MIÉRCOLES

acontecimiento cinematográfico

Elmo, el poderoso

serie que asombrará a todos, por la popular artista LUCILLE.

MADRID CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473

HOY

48 artistas y un original vaudeville, por los reyes del género

PEPITA CONDE y JOSE LACALLE

Tres atracciones y un vodevil.

Todos los días tarde y noche, después del espectáculo, aristocrático aperitif y súper tango.

Cine Sorolla

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la REVISTA PATHE, núm. 566, información de actualidad.

Estreno — Estreno

de la hermosa película, en cuatro partes, de asunto interesante, buena presentación y espléndida fotografía, titulada

CORAZÓN DE HIERRO

y corazón de oro

marca Ambrosio Flim de Roma é interpretada por la eminente artista

Margarita Altavilla

Completará programa una película cómica.

HERNIADOS (trencats)

LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 9 del mes de Marzo y recibirá a todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 9 del mes de Marzo, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Alcira, el día 10, en el hotel Colón; en Albacete, el día 12, en el hotel Francisquillo; en Murcia, el día 13, en el hotel Patrón; en Alicante, el día 14, en el hotel Simón, y en Játiva, el día 15, en el hotel Mallol.

TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNIÓN, 13

CURACION DE LAS HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED:

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el hotel España, donde permanecerá solamente EL MIÉRCOLES día 10 de MARZO, el reputado ortopédico de Barcelona **D. Francisco G. Torrent**, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulados que tantas curaciones de hernias han realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista **Torrent** no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopédico **D. Francisco G. Torrent** atenderá a los herniados:

EN VALENCIA, EL MIÉRCOLES, DIA 10 DE MARZO, EN EL HOTEL ESPAÑA; en Castellón, el día 9 de Marzo, en el hotel Suizo, y en Játiva, el día 11 de Marzo, en el hotel Mallol.

En Barcelona.—Calle de Bárbara, número 14

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopédico **Francisco G. Torrent** nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos viajeros están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopédico **Francisco G. Torrent**.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga **Francisco G. Torrent**, y que cuando acudan a consulta en los hoteles, se cercioren bien de que realmente tratan con el ortopédico **Francisco G. Torrent**.



Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS y SUCESORES DE D. JOSÉ REV

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa de poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 y DE 3 A 6 — LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

The London & Liverpool Bank Of Commerce, Ltd.

34, Old Broad Street.

LONDON

Agente para la información en Valencia

EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24

Preservativos Bar "La Gruta"

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "YORK", desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164.

Entrada muy reservada por la escalerilla.

Servicio esmerado de Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoritas.

Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO)

ARTAIZ, OPTICO

VISTA CANSADA

ASTIGMATISMO

ANÁLISIS GRATIS DE LA VISTA

San Vicente, 16, frente a San Martín

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos, blancos, irritaciones, gaja militar, etc., es la inyección Antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Hernia

Descensos y desviaciones uterinas

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, desviación y descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, que deben ser adoptados por todos los enfermos que desean evitar las consecuencias siempre funestas de un abandono prolongado.

Cuantos herniados (quebrados), deseen curarse de su enfermedad como también las señoras que sufran descenso ó desviaciones uterinas, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien recibirá en:

VILLENA.—Jueves 11, hotel Continental.
ALCOY.—Viernes 12, Hotel Comercio.
JATIVA.—Sábado 13, Hotel Mallol.

Valencia.—Domingo 14 y lunes 15 de Marzo, Hotel España, plaza Castelar.
REQUENA.—Martes 16, Fonda Agulló.
ALCIRA.—Miércoles 17, Hotel Colón.

C. A. BOER, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARÍS

Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 109)

HOY — GRANDIOSO ESTRENO — HOY

de los episodios 3.º y 4.º de la interesante película

El hombre del poder

3.º Episodio:
La muerte lenta
2 partes

4.º Episodio:
La garra que aprieta
2 partes

Interpretada por los famosos artistas WILLIAM DUNCAN, PUÑALES y CARPANTA.

Completará programa una película cómica.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las cuatro, gran partido de pelota, a escalera, por los famosos pelotaris Chiquet de Liria y Raíelo, contra Maquinista, Moliner de Alboraya y Conill.

Entrada 20 céntimos.

Espectáculos

- TEATRO PRINCIPAL**
Compañía Xirgu-Borrás—A las 5'45 tarde: La loca de la casa.—A las 9'45 noche: El alcalde de Zalamea.
- TEATRO APOLO**
Compañía de ópera Italiana.—A las 5'45 tarde: Bohème.—A las 9'45 noche: Lohengrin.
- TEATRO RUZAFÁ**
Compañía de zarzuela.—A las 6 tarde y 9'45 noche: Tiranías y Las corsarias.
- ESLAVA**
Compañía de comedia.—A las 6 tarde y 9'45 noche: ¡Qué amigas tienes, Benita!
- TEATRO OLYMPIA**
Compañía Rambul.—A las 6 tarde y 9'45 noche: El diablo está en el convento.
- TEATRO LIRICO**
Sesión continua de cine, de 5'15 tarde a 12'30 noche.
- CIRCO REGUES**
Compañía de zarzuela — A las 6 tarde: La casita blanca y ¡A la vóra del riu, mare.—A las 9'30 noche: La fiesta de San Antón, La penetración pacífica y ¡A la vóra del riu, mare!
- SALON NOVEDADES**
A las 6'30: El fill del barri y Les berrugues de Pilatos.—A las 9'30: Les berrugues de Pilatos y El punt de caniamaso.—A las 11: Soldats y criacs y Les berrugues de Pilatos.
- SALON CINE ROMEA**
Gran sesión única de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.
- CINE SOROLLA**
Gran sesión continua de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.
- CINE MODERNO**
De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.
- MUSIC-HALL MARTI**
Por la tarde a las 3'30 y por la noche a las 10: Funciones de varietés.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

	Madrid, 3
París.	4070.
Londres.	1976.

(De la Agencia Radio)

Blasco Ibáñez en la University Club

Nueva York.—Blasco Ibáñez, que está dando una serie de conferencias celebradas por la Prensa, ha dado una en la University Club, en la cual comparó a los americanos de hoy con los guerreros de las edades prehistóricas.

«Pero el americano—dijo—tiene a su mujer. El país tiene necesidad de una nueva emancipación que la mujer no quiere. Las mujeres quieren ser dueñas, no esclavas.»

El Consejo Supremo

Londres.—A la reunión celebrada ayer por el Consejo Supremo asistieron todos los delegados y peritos financieros.

Millierand estará hoy en Londres.

Nitti ha retrasado la salida, para asistir a la sesión plenaria que se celebrará mañana, para las conclusiones e informes de diversos comités sobre cuestiones financieras y decisiones tomadas.

Triunfa Lodge.—La respuesta de Wilson.

Washington.—El Senado ha aprobado por 66 votos contra 25 la reserva de Lodge, que dice:

«La Liga de Naciones no tendrá ninguna jurisdicción sobre las cuestiones de política interior.»

Wilson ha redactado la contestación a la última Nota de los aliados sobre la cuestión del Ad. Alfico.

En los centros oficiales se afirma que esta respuesta llegará hoy a Europa.

La huelga ferroviaria en Portugal

Lisbon.—Afirmase que la huelga ferroviaria terminará esta noche en las líneas del Estado, pues el Parlamento aprobará el aumento de tarifas, que empezarán a entrar en vigor unificadas para todo el país.

Ayer llegó Coureiro da Costa, ministro de Portugal en España.

La tarifa postal en Francia

París.—La Cámara votó ayer la tarifa postal de 25 céntimos para 1.ª cartá, y las nuevas tarifas para tarjetas postales, paquetes, telegramas y comunicaciones telefónicas.

Preparando el recibimiento de Foch.

Varsovia.—El mariscal Foch es esperado en Varsovia, donde los habitantes levantan en su honor arcos de triunfo.

El general Henkys, jefe de la misión francesa, ha declarado que la visita del mariscal acurrará la reorganización del ejército polaco.

Los ferroviarios franceses disgustados.—Suicidio de un secretario ferroviario.

París.—La Confederación General del Trabajo ha publicado una nota referente a la cesación de la huelga de ferroviarios, protestando contra el mantenimiento de prisión de los ferroviarios detenidos, y ha iniciado una acción enérgica si no obtiene satisfacciones.

Posteriormente los ferroviarios detenidos, a petición de sus defensores han obtenido el ser tratados como detenidos políticos.

El concejal de la sección de ferroviarios de la Argona se ha suicidado disparándose un tiro de revólver, a consecuencia de las discusiones sobre la remuneración del trabajo.

RADIO.

Del Consejo de guerra

Se dice que han sido condenados cinco a muerte y dos a cadena perpetua

(En séptima plana el principio de la información del Consejo de guerra.)

A las 6,45 de la tarde terminó la deliberación del tribunal, mostrándose todos reservadísimos, negando e á contestar á las preguntas de los periodistas.

Se considera seguro que la petición del fiscal, ha sido modificada, condenándose á cinco procesados á la pena de muerte y dos á la de cadena perpetua.

Seguidamente marcharon los jueces á capitanía general para entregar al señor Weyler la sentencia, que no será firme hasta que sea aprobada por éste.

Caso de confirmarse las penas de muerte, se levantará el patíbulo en el patio de la cárcel, pues los reos serán ajusticiados civilmente.

El fallo del Consejo de guerra

URGENTE

Madrid, 3, 4,50 madrugada.

Me consta que la sentencia del Consejo de guerra celebrada en Barcelona confirma la pena de muerte para siete procesados.

Únicamente al tabernero le rebaja la cadena perpetua á 20 años.

CONGRESO

Da comienzo la sesión á las tres y media. Ponele el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los señores Alendésalar, Fernández Prija y Terán.

En los escaños una docena de diputados. Las tribunas desanimadas.

El marqués de Villabragima interviene en el debate sobre la importación de carnes congeladas y se declara partidario de dicha importación.

Añade que el Ayuntamiento de Madrid no ha procedido irreflexivamente, pues se ha inspirado en todos los datos, y especialmente en el ejemplo de Suiza.

Añade que no existe el peligro que él señor Senra anunció por el consumo de carnes congeladas.

Las precauciones adoptadas por el Ayuntamiento, garantizan su salubridad.

Por otra parte, tal alarma no puede nacer más que de confundir las carnes congeladas con las refrigeradas, que son de mucho menos resistencia.

Canarias está consumiendo hace muchos años carnes congeladas, sin perjudicar á la salubridad.

En Inglaterra, el 38 por 100 de las carnes que se consumen, son congeladas.

Descartados los temores, queda otro sector del problema.

¿Abaratará las carnes la importación? Evidentemente. El abaratamiento es indispensable.

El español consume, por término medio, 22 kilos de carne al año, mientras en los demás países, excepto Italia, consume menos.

Recuerda el caso de Inglaterra, en donde antes de la importación de carnes congeladas consumía una persona 27 kilos al año, y hoy consume 41.

«Demostrado que es conveniente la importación, veamos los perjuicios que pueda irrogar á la ganadería española.

En primer término, si la ganadería produce reves suficientes ¿por qué está la carne al precio que está? ¿Dónde están esas reservas?»

El marqués de la Frontera: En Extremadura.

El marqués de Villabragima: Así contesta la Asociación de ganaderos.

El señor Serrano Jover se muestra conforme con lo expuesto por el marqués de Villabragima.

Lo mismo hace el señor Bastos.

El marqués de Valderrey interrumpe, y dice que cuando bajen las tarifas ferroviarias bajará un 50 por 100 el precio del ganado.

Se suspende este debate.

Se entra en el orden del día.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Díaz de Revégo, relativa á la modificación de la ley que fija los honorarios de los registradores de la Propiedad.

Comienza la discusión del presupuesto de Estado.

El señor Gujjarro consume un primer turno en contra.

Se suspende la discusión.

Se acuerda reunir mañana al Congreso en secciones y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte minutos, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El señor Carjuello censura la forma en que se ha concedido el último indulto.

Le contesta el ministro de Justicia.

El señor Ortega Morejón se ocupa de los desahucios por el aumento en el precio de los alquileres.

Considera necesaria una disposición en este sentido.

Cita el caso del senador señor Ruiz López, á quien le han aumentado el alquiler 300 pesetas.

El señor Ruiz López confirma lo dicho por el señor Ortega Morejón y apunta detalles de los abusos cometidos por el dueño de su casa.

Añade que estando enfermo en cama, él dueño ordenó derribar un tabique en la habitación que ocupaba.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Ortega Morejón ruega al señor Sánchez Toca que explique las palabras de agravio que constan en el «Diario de Sesiones».

Censura el modo de levantar la sesión del viernes, diciendo que se ha fallado al reglamento.

El señor Sánchez Toca explica lo ocurrido.

El señor García Prieto lamenta que se haya quebrantado el espíritu de concordia de la Cámara.

El señor Auñón cree que el proyecto se aprobó dentro del reglamento.

El señor García Prieto dice que la cuestión afecta á la esencia de la Constitución y estima que no puede obligarse á los senadores á estar constantemente en el salón de sesiones.

El señor Torro, como presidente de la sesión en que se adoptó el acuerdo, dice que debe procederse en forma reglamentaria, presentando un voto de censura.

«Procedí honestamente—añade—, pero si se cree lo contrario, dimitiré.»

El señor Roig y Bergadá se muestra conforme con el criterio del señor García Prieto.

El señor Garriga se expresa en forma análoga y el señor Torro anuncia que en vista de las censuras de los jefes de las minorías, dimitiré irrevocablemente el cargo de vicepresidente del Senado.

El señor Sánchez de Toca suspende el debate creyendo oportuno haya un cambio

de impresiones entre los jefes parlamentarios y el Gobierno.

Orden del día.

Continúa la discusión del impuesto sobre actividades.

Se aceptan y desechan algunas enmiendas y queda aprobado todo el proyecto.

Entre las enmiendas desechadas figura una del señor Garriga en la cual pide la supresión de los descuentos en los sueldos inferiores á 3.000 pesetas.

Queda el proyecto sobre la mesa para la votación definitiva y se levanta la sesión.

Más accidentes ferroviarios

Córdoba.—Ha ocurrido otro accidente ferroviario en el trayecto de la Sierra junto al túnel de Pradillo.

Un tren militar que conducía 715 reclutas gallegos descarriló en las proximidades de la estación de Balanzona, quedando varios coches destrozados.

Los soldados que llegaron en otro tren especial manifestaron que no hubo desgracias.

Monforte.—El correo de Coruña descarriló cerca de la estación de Sarriá, sin desgracias. Faltan detalles.

Contra el aumento en las tarifas ferroviarias.

Palencia.—Se ha celebrado una imponente manifestación organizada por las Cámaras de Comercio e Industria, en protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Concurrieron 10.000 personas.

Una comisión entregó las conclusiones al Gobernador.

Lo que dice Lerroux

Lerroux ha regresado esta mañana de Barcelona, manifestando que las cosas no han mejorado gran cosa.

«Lo que ocurre—ha dicho—puede compararse con el rescoldo de la hoguera donde se arroja un montón de virutas: por el pronto parecería que estaba apagado, pero después la llamarada desvanecería esta ilusión.»

Esto no ocurrirá en Barcelona porque allí nada se hace por evitarlo, no siendo un remedio el llenar las cárceles de detenidos.

No hay ahora atentados personales contra patronos, pero no puede decirse que haya cesado la colocación de bombas y petardos, cuyo fenómeno sigue registrándose.

Nuevo presidente de la Diputación de Madrid.

Ha celebrado sesión la Diputación presidiendo el señor Alonso Jiménez.

Procedióse á la elección de nuevo presidente resultando elegido por 30 votos don Alfonso Díaz Agero.

Abstuvieronse de votar los socialistas.

El señor Díaz Agero pronunció un discurso dando las gracias.

Protesta de los obreros

El Consejo de dirección de la Casa del Pueblo, cumpliendo acuerdos de la reciente reunión de las directivas obreras, ha elevado al Gobierno un escrito protestando contra la persistencia en la suspensión de garantías, contra el aumento de las tarifas ferroviarias, contra el proyecto de sindicación forzosa y el propósito de entregar la fábrica de gas al trust de las fábricas de electricidad.



EL SEÑOR

Don Benjamín Peris Sol

ha fallecido á las cinco de esta madrugada

A LOS 37 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Arturo y don Manuel Peris, hermanas políticas doña Purificación Muñoz y doña María Mía, tías, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Calabro, 13 hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

- TEATRO RUZAFÁ -

Hoy jueves 4 Marzo 1920, á las 6 de la tarde y 9'30 noche:

Trianerías-Las CORSARIAS

Exitos colosales.--Interpretación notable.--Magna presentación

Ateneo Científico

Conferencia del doctor Bermejo

Anteanoche se vieron invadidos los salones del Ateneo por numeroso público, ávido de escuchar la elocuente palabra del catedrático de Química de nuestra Universidad.

Una hora duró el discurso del doctor Bermejo, y á pesar de una materia que tan poco se presta á la elocuencia y á los adornos del arte, ni un segundo dejó de estar suspendida la concurrencia de sus labios y cada uno de los brillantes párrafos que construía terminaba entre los murmullos de aprobación de los concurrentes.

El tema fué: «Acciones diastásicas por las cuales asimilan las plantas el nitrógeno atmosférico.»

Comenzó por analizar los componentes de los vegetales, cuyo 99 por 100 es plástico y el 1 por 100 catalítico.

Señaló el caso de que muchos vegetales, á pesar de estar envueltos en una atmósfera como la nuestra, cargada de nitrógeno, son pobres, desmedrados y mueren por falta de vida. No basta, pues, tener nitrógeno; es preciso poderlo asimilar.

El haberse descubierto la existencia de microorganismos en las nudosidades de las plantas ha venido á confirmar la creencia de que la fijación del nitrógeno en ellas la realizan esos pequeños seres. Citó el «bacillus radicola», que se encuentra en esas nudosidades y que tiene la propiedad de absorber grandes cantidades de nitrógeno.

Así se explica el que las plantas tengan más nitrógeno que el que pueden extraer de la tierra porque los prados no suelen recibir más nitrógeno que el de las deyecciones de los animales que pastan en ellos. Las cosechas que se recogen contienen más nitrógeno que había en el campo al sembrarlas, y en algunas plantas, las leguminosas, existe más nitrógeno en la tierra después de cultivarla que antes. En esto se funda precisamente la rotación de los cultivos.

¿De dónde, pues, puede provenir el nitrógeno de las plantas? Pudiera indicarse que procede por fermentación amoniacal de las materias nitrogenadas y por oxidación del nitrógeno atmosférico, á merced de las chispas eléctricas que caen en la tierra en la forma de nitrato amónico, que es absorbido. De esta procedencia se incorporan á la tierra de seis á siete kilogramos por año y hectárea, cantidad ridícula para lo que se obtiene.

El vegetal vive en el aire, no asimila el nitrógeno de la atmósfera y morirá de hambre si acciones microbianas no fijaran ese nitrógeno en forma orgánica sirviendo de intermediarias.

En el mundo se gastan al año más de cien millones en abonos nitrogenados y existe el peligro de que escaseen, porque los depósitos de salitre de Chile es una cosa limitada y más limitada todavía la cantidad de sales amoniacales que se obtienen por la destilación de la hulla. El hombre se ha dedicado á buscar reactivos químicos (intermediarios), tales como nitratos sintéticos (nitrógeno nítrico), cianamida (nitrato orgánico). Es importante la obtención de tales abonos desde el punto de vista económico y social y la manera más segura de servir esos intereses es buscar la forma de explicar el mecanismo de la catálisis bioquímica por el cual se realiza en la Naturaleza la asimilación del nitrógeno por la planta. Los productos como la cianamida, el nitrato cálcico, sintético exigen grandes dispendios de fuerza eléctrica. Resuelven el problema técnicamente, pero no económicamente.

La teoría expuesta, explica que la fertilidad de los suelos depende más bien de los microorganismos que contienen (flora bacteriana), que de los abonos que se utilizan.

La tierra no es un soporte inerte, porque á ella va á parar la materia orgánica que los seres vivos elaboran y si tiene las condiciones de humedad, temperatura, etc., para que la evolución se realice, no es inerte y en ella se desarrolla una actividad extraordinaria.

Las aguas y el aire tienen microorganismos en cantidad inferior á la tierra, porque agentes físicos los destruyen; pero aquellos han sido mejor estudiados porque el carácter patógeno de algunos de ellos ataca á la salud del hombre.

El análisis bacteriológico de la tierra da idea de la importancia del estudio de la flora bacteriana del suelo.

Según los trabajos del doctor Rocasolano, catedrático de Química en Zaragoza, á tres centímetros de profundidad se encuentran seis millones 292.000 bacterias; á ocho centímetros 3.717.000 y así va disminuyendo; á 40 centímetros 1.292.000. No se encuentran á los 3'50 metros.

Expuso las operaciones bioquímicas que realizan las diferentes clases de bacterias que se encuentran en la tierra, citando numerosas especies de ellas.

«De la orientación de estos estudios, decía el señor Bermejo, parte el conocer que en las nudosidades de las raíces de las leguminosas, existen unos microorganismos en estrecha relación con la nutrición de las plantas.»

Detalló los trabajos del doctor Rocasolano y después de anunciar nuevos datos en apoyo de su tesis, terminó cantando un himno al progreso de la ciencia.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del doctor Bermejo, retirándose el público con la esperanza de que esta conferencia no sea más que la primera de una serie que esperan los ateneístas les dé el señor Bermejo.

Propietarios é Inquilinos

De un colega barcelonés, «El Noticiero Universal», copiamos el siguiente suelto, que es perfectamente aplicable á Valencia:

«El problema de las viviendas, la escasez de pisos por alquiler y como consecuencia la enorme subida de los alquileres, no es un problema exclusivo de Barcelona, sino de la mayor parte de las grandes capitales, en las que ha aumentado de modo extraordinario la población en estos últimos años.

En París, por ejemplo, al tal problema ha llegado á su máxima intensidad. Se calcula que hay actualmente en París más de un millón de habitantes más que hace un año y no es posible albergarlos á todos. En París faltan coches, tranvías ó trenes, etc., y faltan pisos y habitaciones. Encontrar un piso es más difícil que encontrar un trébol de cuatro hojas. Y en cuanto se desalquila uno se echa mano de toda clase de influencias, hasta de recomendaciones del presidente de la República para que lo ceda el propietario, sin que el inquilino mire el precio.

En los periódicos franceses hallamos la noticia de un propietario que ha tenido una feliz idea. Ha puesto á subasta un piso que tenía por alquilar. En Barcelona no se les ha ocurrido todavía semejante idea á los propietarios. Es decir, aquí se subastan, pero no públicamente.

Pero el propietario parisiense en cuestión no se parece á los propietarios barcelonés. Ha puesto el piso á subasta, pero no para alcanzar mayores beneficios. Ese propietario es un hombre de corazón, un mirlo blanco. Ha puesto á subasta su piso, ofreciéndolo por la cantidad de mil y pico de francos anuales á la familia que tenga mayor número de hijos. Es un bello rasgo de altruismo.

Es precisamente todo lo contrario de lo que hubiera ocurrido entre nosotros.

Entre nosotros se hubiera adjudicado el piso, en primer lugar, al que hubiera ofrecido mayor alquiler, y luego al que hubiera tenido menos hijos.

Porque nuestros propietarios llegan al extremo de poner en el contrato de inquilinato que no quieren chiquillos, ni perros, ni gatos, etcétera. Aquí quieren la mayor parte de los propietarios inquilinos hechos á medida, que no molesten y que paguen una fortuna cada mes.

Todo ello sin perjuicio de plantarles en la calle en cuanto se presente un mejor postor»

Vida municipal

El señor Bort, al recibir ayer mañana á los periodistas, nos dijo que carecía de noticias que comunicarnos y que únicamente había firmado los asuntos de trámite.

Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes, 4.264,61 pesetas.
Análisis y examen de sustancias, 335,80.
Extraordinarios, 770,27.
Vinos, 1.042,55.
Total, 6.413,23

- Teatro Lírico -

Programa monstruo para hoy

Estreno de la film en cuatro partes, de asunto interesante, titulada

EL BRAVO MOZO

Lujosa presentación. Argumento interesante.

Estreno de la película más cómica en 2 partes, segunda de la serie de los Melitones, titulada

Melitón condenado á muerte

Risa continua.

Sesión continua de 5 tarde á 12'30 noche.

TEATRO DE APOLO

Compañía de ópera italiana del eminente maestro Vicente Petri

Hoy, á las 5'45 tarde, gran moda:

- BOHEME -

Notabilísimo reparto: Mercedes Pujol, Pepita Bugato, Miguel Mulleras y Alejandro Nolla.

A las 9'45 noche:

- LOHENGRIN -

Reparto ideal. Emilia Viñas, Conchita Callao, Antonio Marqués, Juan Valls, Manuel Massia y Alfonso.—Coro general.—Banda en escena.

TEATRO OLYMPIA

Tournée de despedida de la

COMPañÍA RAMBAL

por partir para América.—Hoy, á las 6 tarde y 9'45 noche: Gran éxito del drama policiaco, en cuatro actos

El diablo está en el convento

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás

Hoy, á las 5'45 tarde, 2.ª de las 12 únicas matinés:

LA LOCA DE LA CASA

A las 9'45 noche:

El alcalde de Zalamea

Mañana viernes, ESTRENO del drama en tres actos, de D. Eduardo Marquina

- ALIMAÑA -

DIPUTACION

El presidente de la Diputación provincial dirigió al ministro de Fomento y al director de la Compañía ferroviaria del Norte el siguiente telegrama:

«En nombre intereses comerciales ésta región, ruego encarecidamente vuecencia sea levantada supresión de facturaciones directas á Madrid, desde estación Gras de Valencia. Con ello se evitarán graves perjuicios.—Alfredo Navarro»

Han sido convocados para el sábado a las once de la mañana todos los diputados provinciales que son abogados, para estudiar el proyecto leído en la sesión de anteayer sobre el ferrocarril directo Madrid-Valencia, y emitir dictamen del mismo.

En la Caja provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Catadau, 659,67 pe-

setas; Alfarp, 417,46; Barcheta, 250; Bocalrente, 749,20; Genovés, 269,13; Montjehelvo, 330,69.

Juventud de Unión Republicana

DISTRITO DEL PUERTO

Se convoca á los componentes de la junta directiva para mañana, á las nueve y media, en su domicilio social Casa de la Democracia.—El presidente, Angel Puig.

ACCION REPUBLICANA

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se convoca á los componentes de la junta de distrito y representantes en la junta municipal para hoy, á las nueve y media de la noche, en el Circulo El Pueblo. Como los asuntos á tratar son de gran importancia y de actualidad se ruega lá puntual asistencia.—El presidente, S. Romero.

En favor de las víctimas del "Llovet Hermanos"

A última hora de la tarde de ayer reunióse en el salón de la Alcaldía el Comité encargado de allegar recursos en favor de las desgraciadas familias de las víctimas de la explosión e incendio del «Llovet Hermanos».

Presidió la reunión el Alcalde, y en ella tomaron los acuerdos de:

1.º Aceptar el ofrecimiento de la insigne actriz doña Rosario Pino, y celebrar a base de ella un gran festival benéfico en la presente semana en uno de los principales teatros de la capital.

2.º Aceptar igualmente el ofrecimiento del empresario don Mannel Salvador, que pone a disposición del Comité sus dos teatros Benlliure y la Marina, y celebrar en ambos una función de caridad, cuyos fondos sirvan para engrosar la suscripción.

Con las mil pesetas votadas por el excelentísimo Ayuntamiento, las cien donadas por la Peña Caridad y las que obren en poder del Gobernador civil de la provincia, encabezar una suscripción popular, recogiendo los donativos en la secretaría del Ayuntamiento y en las administraciones de «Las Provincias», «El Mercantil Valenciano», «EL PUEBLO», «La Correspondencia de Valencia», «Diario de Valencia» y «La Voz Valenciana».

Que para cumplimentar el anterior acuerdo, una comisión formada por el vicepresidente, tesorero y contador del Comité, se aviste hoy con el Gobernador.

Nombrar dos subcomisiones de festejos: una para los poblados marítimos y otra de la capital. Para la primera fueron designados don Antonio Esteve, don Jacinto Martí y don Juan Gasull. Para la segunda, el presidente del Círculo de Bellas Artes, don Manuel Sigüenza; el del Centro Catalá, don Julio Penas, y el de la Peña Caridad, señor Miralles Labella. Secretario de ambas subcomisiones fué designado el del Comité, señor Cardona García.

Celebrar una cuestación pública el próximo domingo, día 7, en el Grao y Cabañal, y el día 14 en Valencia.

Y volverse a reunir mañana viernes, a la misma hora (siete en punto de la tarde) en el mismo local.

El Alcalde señor Bort pidió, y así fué acordado por unanimidad, un voto de gracias para la genial actriz Rosario Pino. Este voto fué ampliado en el sentido de dar las gracias al Ayuntamiento por su donativo y cesión de la Banda Municipal, y a don Manuel Salvador, por su cesión de los teatros que explota.

Federación Gráfica Española

Conferencia importante

A las seis y media de la tarde de hoy, explicará una conferencia en la Casa del Pueblo, el compañero Pascual Quijés, presidente de esta Sección, disertando sobre el tema siguiente:

LA FEDERACION GRAFICA:

SUS ESTATUTOS, SU ORIENTACION.

A ésta quedan invitados todos los pertenecientes a las Artes Gráficas, sean del ramo que fueren, pues hallarán ocasión para conocer nuestras normas de lucha y los Estatutos por que nos regimos.

¡Obreros gráficos, que ni uno de vosotros deje de acudir hoy a la Casa del Pueblo!—La directiva.

Teatros

PRINCIPAL

«TIERRA BAJA»

El público, presintiendo el éxito, llenó el teatro para aclamar a Borrás en una de sus obras de triunfo. A su vez el artista, correspondió a esta expectación, trabajando con el ardor y el apasionamiento de aquellas noches en que su nombre, unido a «Tierra baja» y «El místico», conmovió a todos los públicos de España.

Tuvo en Margarita Xirgu una feliz colaboradora, una Marta, todo brío y emoción que compartió con el hombre que «mata lobos» los aplausos y ovaciones, a partir del acto segundo. Soberbia de expresión y de matizes en el relato de sus infortunios, la señora Xirgu enfocó con arte sumo la dramática escena con Manelich, donde Enrique Borrás muéstrase gigantesco, único, para llegar al final del acto, en que el insigne actor catalán raya en lo sublime. El público, electrificado, rompió en atronadores salvos de aplausos, haciendo levantar el telón cuatro ó cinco veces, aclamando a los dos artistas, y también al señor Ruiz Tatay, que interpreta con toda perfección el papel de Sebastián.

Luego, en el tercer acto, Borrás y la Xirgu consiguieron nuevas ovaciones en la escena de la trágica lucha.

Admirable de veras Amparo Alvarez Segura en la Nurj—el público se fijó mucho en ella—, como asimismo Romea, y los demás artistas que contribuyeron al éxito de «Tierra baja».

APOLO

«BOHEME»

Anoche se cantó la ópera de Puccini, tan emocionante y pasional. Un poema de dolor sacrificio y privaciones.

Mercedes Pujol y Pepita Bugatto cantaron con gusto sus respectivos papeles.

Miguel Mulleras, estuvo estupendo en Rodolfo. Repitió la romanza del primer acto. Dijo toda la obra con mucho sentimiento.

Alejandro Nolla, Manuel Masziá, Beltrán Alfonso y José Ors, cantaron discretamente sus respectivos personajes.

El coro cumplió.

Al maestro Petri lo llamaron a escena para tributarle una ovación entusiasta.

El teatro totalmente ocupado.

SALON EL DORADO

Gentil, con irresistible atracción, derramando en notas dulces lo más bello del arte de las varietés Julieta Adroguer, se despidió del público en este salón: es su trabajo, un conjunto donde la mímica natural, salpica lo pícaro, aureola lo místico, estabilizando el impero de lo grande en su cuerpo grácil, en su alma perfumada y exquisita: Hoy ya el triunfo indiscutible es suyo.

Calenturas

Cuartanas, tercianas, tifoidea, remedio infalible, píldoras febrífugas depurativas ORBI; caja tres ptas.

NOTICIAS

CIRCO REGUES

Hoy, a las seis tarde, «La casita blanca» y «A la vóra del riu mare...» A las 9,30 noche, «La fiesta de San Antón», «La Penetración Pacífica» y «A la vóra del riu mare...».

Se convoca a todos los maestros con derechos limitados, sustitutos, sin plaza, interinos y normalistas de ambos sexos, asociados y no asociados, a la reunión que tendrá lugar el próximo domingo, a las nueve de la mañana, para tratar asuntos de mucho interés.

Telefonemas detenidos: Cartagena.—Lola Soler, Gracia, 71, 5.ª Gijón.—Novon. San Sebastián.—Stevenson. Madrid.—Galila, Pascual y Genís.

CIRCO REGUES

Todos los días, a las 6,30 tarde, «A la vóra del riu mare...».

El Ayuntamiento de Carlet ha ingresado 50 pesetas en la Junta contra la tuberculosis, para los fines que persigue dicha entidad.

CATARROS DERIVADOS DE LA GRIPE.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

Se pone en conocimiento de los señores propietarios y público en general, haber quedado instalado en su nuevo local, calle de San Cristóbal, número 5, principal, el Colegio de Corredores de fincas de ésta capital y su provincia.

CIRCO REGUES

Hoy, a las seis tarde, «La casita blanca» y «A la vóra del riu mare...» A las 9,30 noche, «La fiesta de San Antón», «La Penetración Pacífica» y «A la vóra del riu mare...».

Mañana a las seis y media de la tarde dará una conferencia en la Casa del Pueblo, invitado por el Sindicato único de elaborar madera, desarrollando el tema «La tuberculosis y los obreros», el doctor Marjano Pérez Fella.

Dada la importancia del tema, seguros estamos que el local se encontrará completamente lleno.

CIRCO REGUES

Todos los días, a las 6,30 tarde, «A la vóra del riu mare...».

Si sientes que te duele alguna muñeca no le culpes a nadie que te dueña. El único culpable eres tú mismo por no enjuagarte con Licor del Polo.

CATARROS DERIVADOS DE LA GRIPE.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFOGLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

EL PERBORATO SODICO DR. GUESTA, es un dentífrico que debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita las caries, flemones y otras enfermedades de la boca. Bote 1,75 pesetas.

La sociedad de Tiro de Pichón celebrará esta tarde a las tres, tirada ordinaria.

«MI REVISTA»

El sumario aún es reflejo pálido de su valor inapreciable: suplemento de laborés, teatro infantil, ciencia vulgarizada, dibujo de Biñez, artículos y poesías de G. Fiol, Valero Martín, Morantí; los mensajes de Marte; los gigantes de la voluntad: Cárnegie; trabajos del hogar; Valero de Saliás y Pérez Njeva; lo que dicta la moda; Domingo en la Luna; recetario doméstico, infinidad de clichés fotográficos; amenidades diversas; prosa brillante, etc., etc.

Como todos, se agotará éste que es una maravilla.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Opera italiana

Hoy, a las 5,45 tarde matiné moda extraordinaria cantándose la ópera en cuatro actos «Boheme». A las 9,45 noche, la grandiosa ópera «Lohengrin».

Mañana viernes beneficio del eminenté tenor Antonio Marqués.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy, jueves, a las seis de la tarde y a las 9,30 de la noche se darán las 60 y 61 representaciones del sainete de gran éxito «Tijnerías» y las 80 y 81 de la humorada cómico-lírica de estupendo éxito «Las Corsarias».

Es tan enorme la aceptación que consiguen estas obras que no hay día que no se llene el teatro.

Se espera que «Las Corsarias» lleguen pronto a su centésima representación con los mismos llenos que hasta aquí.

Para esa solemnidad se prepara un cartel muy sugestivo que seguramente ha de llamar la atención. Pronto daremos interesantes de ellos.

Federación Cooperativa Valenciana

Aviso importantísimo

Las cooperativas que tienen hecha demanda de aceites de tasa, deben hacer inmediato depósito del importe del pedido en las oficinas de esta Federación, San Cristóbal, 10, entresuelo, por la mañana, de once a una.

El coste aproximado del aceite de tasa, comprendido todo gasto, será de 1,65 pesetas kilo, ó sea la arroba 17,60 pesetas.

Valencia 2 de Marzo de 1920.—El directorio.

Puerto

ENTRADOS

Vapores: «San Carlos», de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito.

«E. Ramirez», de Barcelona, con cargo general.

«Albatros», de Mesina, con cargo de tránsito.

«Kornio» de Palermo, con cargo de tránsito.

«Rubislaw» de Sevilla, en lastre.

«Asra» de Swansea y escalas, con carbón y cargo general.

Veleros: «Ballester», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Kornio», para Hull y escalas, con cargo general.

«San Carlos», para Fernando Poó y escalas, con cargo general.

«Tofen» para Sevilla, con cargo de tránsito.

«Rivardere», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Compostela», para Barcelona, en lastre.

A LA CARGA

Vapores: «Romarin» para Cette. «Antonia» para Cette. «Jorge Juan» para Barcelona. «Pacífico», para Argel. «Asra» para Londres. «Injativa», para Génova.

Publicaciones

«La Novela Teatral»

El número de esta semana ha sido un éxito de venta rotundo.

Publica íntegramente la aplaudida obra de Paradas y Jiménez, «Las Corsarias».

Como se trata del mayor éxito de la temporada en Valencia, creemos inútil decir que el público la arrebató de manos de los vendedores hasta el extremo de habérselo agotado ya varias remesas. Precio del ejemplar diez céntimos.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Unión Musical.—Se pone en conocimiento de todos los socios y no socios que deseen formar parte del nuevo Orfeón Unión Musical se pasen por secretaría todos los días, de ocho a diez, hasta el 31 del corriente.

El Micalet.—Se ruega a los señores socios que deseen asistir a la fiesta de la Camelia que celebrará esta sociedad el próximo sábado 6 de los corrientes, a las once de la noche en el teatro de la Princesa, pasen hasta el día 5, de nueve a once de la noche por la secretaría de dicha sociedad, a recoger el correspondiente pase.

CUESTIONES OBRERAS

Sociedad de Obreros Tallistas.—Convoca a junta general mañana, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran importancia. Se hace presente a los compañeros de la misma que de no hacer todos acto de presencia se tomarán otras medidas.—La directiva.

DE ULTIMA HORA

El detenido en Enguera Andrés Maño Ros se halla reclamado por dos juzgados de Valencia, uno de Barcelona y otro de Tarragona.

Por estos detalles parece es un individuo de los de enjudo.

POR TELÉGRAFO

La comisión de Presupuestos

Se ha reunido la comisión de Presupuestos, examinando el de Gobernación.

Aprobó el aumento en las plantillas de 50 funcionarios para destinarlos a los gobiernos civiles, con el voto en contra de Indalecio Prieto.

Se acordó no acceder a nuevos aumentos de sueldo al personal de Gobernación.

Parece que la comisión ha acordado hacer un dictamen global de los parciales de Guerra, Marina, Gracia y Justicia y Hacienda.

Se ha comentado mucho que el presidente de la comisión, señor Ordóñez, formule voto particular oponiéndose a los aumentos votados por la comisión en lo que se refiere al 14 por 100 a los funcionarios de Gracia y Justicia y a la nueva carga para el Estado del contingente carcelario que excede de 15 millones.

La actitud de Ordóñez obedece al cambio de impresiones que tuvo con el ministro, conviniendo reducir todo lo posible los gastos, porque de otra forma sería imposible enjugar el déficit.

Una comisión de notarios estuvo esta tarde en el Congreso para gestionar de la comisión mixta del impuesto de Utilidades que se les exima del pago.

Catástrofe ferroviaria

En la dirección de Seguridad se han recibido noticias de haber ocurrido un descarrilamiento en la línea de Zaragoza entre las estaciones de Espinosa y Jadraque.

Descarriló un tren de mercancías saliendo de la vía 23 vagones, de 45 de que constaba el convoy.

Han resultado muertos el conductor Francisco Navarro y el guardalreno José Huelmos.

Heridos graves, los mozos Gregorio Mateo Núñez y Juan Aguilar.

Salió un tren de socorro llevando médicos y botiquín.

La línea tardará en repararse cuatro ó cinco días.

A. SERRANO

Consejo de guerra

Barcelona.—A las diez y media de la mañana se reunió nuevamente el Consejo de guerra.

El defensor del procesado Federico Espi, Pío Salas, dice que su patrocinado es el «Federicus», cuyo nombre tanto ha sido en esta causa, pues a Espi no se le conoce por dicho apodo ni por el de...

Se extiende en consideraciones, citando fé- licemente para deducir que el «Federicus» es un individuo llamado Federico Cugat, verda- dero autor del asesinato.

El fiscal recitifica; elogia los discursos de las defensas y desvirtúa las declaraciones de los procesados, en las que afirman que el robo en la fábrica del señor Rovira fue de posterioridad al crimen, siendo así que se cometió mucho tiempo.

Se teme que surja un nuevo conflicto. Motín y cargas. Naufragos. Mérida.—Dos guardias municipales trataron de cachear al vecino Manuel Burguillo. Este arremetió contra los guardias, arrán- cando a uno de ellos un dedo de un mor- disco.

Al ser llevado a la cárcel se formó un grupo que trató de evitarlo. Los municipales trataron de disolver a los revoltosos a sablazo limpio, sin poder conseguirlo.

Acudió en su auxilio la guardia civil, dando varias cargas. Cádiz.—Llegó el trasatlántico «Monserrab», procedente de la Habana, con numeroso pasaje y cargo general.

Cerca de Puerto Rico recogió a los nau- fragos de una goleta española que se fue a pique a pocas millas de aquella costa, pereciendo seis marineros.

Los naufragos son bilbaínos. Noticias de Portugal. Vigo.—Viajeros llegados de Portugal ase- guran que de Oporto a la frontera circulan constantemente columnas de tropas.

Dicen estos viajeros que la huelga ferro- viaria tiene marcado carácter político, para implantar la República de los Soviets. El movimiento estalló a la una de la tarde del domingo.

La huelga ferroviaria es general. Disposiciones oficiales. Don Alfonso firmó las siguientes dis- posiciones de Marina:

Disponiendo el cese en el mando de la escuadra del vicealmirante señor Pintado, por haber cumplido el tiempo reglamen- tario.

Idem idem del segundo jefe del Esta- do Mayor Central don Antonio Biondí. Idem en el mando del Apostadero de Cádiz del vicealmirante don Gabriel Antón.

Los obreros no acceden. Salamanca.— Los obreros curtidores han acordado declarar la huelga en vista de la negativa de los patronos a concederles un aumento de un 50 por 100 en los jornales que percibían.

El gobernador realiza gestiones para so- lucionar el conflicto. La Junta de Subsistencias ha acordado la exportación de trigo, pero con la con- dición de que quede abastecida la pro- vincia.

Cartagena.—Los obreros de la Construc- tora Naval han publicado un Manifiesto con- tra el jefe, por no haberles contestado a las peticiones que hace días le hicieron.

Dicen que ahora se dirigen a la di- rección de Madrid en demanda de sus pe- ticiones. Se teme que surja un nuevo conflicto.

Motín y cargas. Naufragos. Mérida.—Dos guardias municipales trataron de cachear al vecino Manuel Burguillo. Este arremetió contra los guardias, arrán- cando a uno de ellos un dedo de un mor- disco.

Al ser llevado a la cárcel se formó un grupo que trató de evitarlo. Los municipales trataron de disolver a los revoltosos a sablazo limpio, sin poder conseguirlo.

Acudió en su auxilio la guardia civil, dando varias cargas. Cádiz.—Llegó el trasatlántico «Monserrab», procedente de la Habana, con numeroso pasaje y cargo general.

Cerca de Puerto Rico recogió a los nau- fragos de una goleta española que se fue a pique a pocas millas de aquella costa, pereciendo seis marineros.

Los naufragos son bilbaínos. Noticias de Portugal. Vigo.—Viajeros llegados de Portugal ase- guran que de Oporto a la frontera circulan constantemente columnas de tropas.

Dicen estos viajeros que la huelga ferro- viaria tiene marcado carácter político, para implantar la República de los Soviets. El movimiento estalló a la una de la tarde del domingo.

La huelga ferroviaria es general. Disposiciones oficiales. Don Alfonso firmó las siguientes dis- posiciones de Marina:

Disponiendo el cese en el mando de la escuadra del vicealmirante señor Pintado, por haber cumplido el tiempo reglamen- tario.

Idem idem del segundo jefe del Esta- do Mayor Central don Antonio Biondí. Idem en el mando del Apostadero de Cádiz del vicealmirante don Gabriel Antón.

comercio y elaboración del azúcar, tanto ná- cional como de procedencia extranjera. Será presidida esta junta por el ingenie- ro jefe de la Asesoría industrial del mi- nisterio y formarán parte de ella, en con- cepto de vocales:

Un representante de la Cámara Agrícola de Granada. Otro por las de Navarra, Valladolid y Za- ragoza. Un representante de la Cámara Agrícola de Málaga.

Dos vocales por la Azucarera Española y uno por los fabricantes de Granada. Otro por la Cámara Industrial de Ma- drid; dos por la Cámara de Comercio de Madrid.

Dos vocales consumidores que designará el Instituto de Reformas Sociales. Un ingeniero agrónomo.

Manifestación estudiantil. El fallo de unas oposiciones. Los escolares y el tribunal.

En la Facultad de Medicina de San Car- los, tuvo lugar esta mañana una votación definitiva para otorgar la cátedra de Patología médica, de Barcelona, acordando el tribunal por unanimidad concederla al doc- tor señor Ferrer y Píera.

El tribunal lo formaba un consejero de Instrucción pública, un doctor del claustro de Madrid, el rector de Sevilla señor Lu- pianí; el señor Pastor, de Valencia, y el señor Royo Villanova, de Zaragoza.

En el momento de conocerse la votación, algunos estudiantes de los primeros cursos, sobre los cuales ejercía el candidato derro- tado cierta influencia, acentuada en los úl- timos días, prorumpieron en gritos desafor- ados y mueras al tribunal, llegando en al- gunos momentos a la agresión, arrojando sobre los catedráticos cuantos objetos llevaban a prevención.

El tribunal se hallaba completamente in- defenso, por ausencia de los bedeles, y permaneció impasible ante la acometida de los escolares.

En vista de que arreciaba el escándalo, determinaron acudir a protestar ante el mi- nistro. Centenares de estudiantes les siguieron insultándoles por la calle, hasta llegar al ministerio, donde fueron amparados por la fuerza pública.

El señor Royo Villanova tuvo que per- manecer en el coche, pues los estudiantes amenazaban al cochero si intentaba tras- ladar al señor Royo al ministerio.

Los restantes catedráticos, amparados por la policía y otras personas, lograron llegar al ministerio. Los estudiantes, en forma tumultuosa, arro- llaron a los guardias que se encuentran en la puerta del ministerio, los cuales tuvieron que desensajar los sables.

Los estudiantes consiguieron subir las es- caleras, llegando hasta el despacho de don Nataljo Rivas y dando gritos estridentes. El ministro les recibió, y uno de ellos, en forma desafiada, pidió al señor Rivas la anulación de las oposiciones y que se nombrase al opositor derrotado.

prefería incluso abandonar la carrera antes que doblegarse a las coacciones escolares. El tribunal estaba formado como todos, con arreglo a las prácticas de la ley, te- niendo toda clase de garantías, aparte de la respetabilidad de las personas que lo componen, y que debió merecer a los esco- lares otras consideraciones.

Dentro de la legalidad, los estudiantes con- tarían siempre con la simpatía del mi- nistro para cuanto redundara en beneficio de la enseñanza.

Les indicó que nombraran una comisión para que formulara la protesta en forma correcta que pudiera ser escuchada.

Los escolares abandonaron el despacho del ministro, atendiendo la excitación del señor Rivas, y por consejos de algunas per- sonas que habían presenciado la entrevista. Los catedráticos que formaban el tribunal, que ha sido objeto de la protesta de los escolares, se mostraban indignados ante la actitud injustificada de los protestantes.

Manifiestan que el candidato que ha ob- teniendo el triunfo realizó un ejercicio bri- llantísimo, hasta el punto de que el tri- bunal le concedió la plaza por unanimidad y sin la menor discrepancia.

En consecuencia, se muestran dispuestos a no actuar en más tribunales, en vista de las coacciones de que han sido objeto por parte de los escolares que impiden dictar fallos con recta justicia.

El claustro tomará las determinaciones procedentes. A. SERRANO

De Enseñanza. Han sido convocados concursos para pró- veer por traslado las plazas de profesor de término de Aritmética y Geometría prác- ticas y Elementos de Mecánica, Física y Química vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Valencia y Oviedo.

Y las de profesores de término de Ele- mentos de Mecánica, Física y Química, va- cantes en las escuelas de Artes y Oficios de Santiago y Oviedo.

Están vacantes en este distrito los re- gistros de la propiedad de Moncada, Sa- gunto y Torrente de primera clase y con fianza de 5.000 pesetas que han de ser pro- vistos en turno de clase.

Y los de Villarreal y Monóvar, de primera clase con fianza de 5.000 pesetas, y Albe- rque, de segunda, con 2.500 que se pro- veerán en turno de antigüedad.

El plazo para solicitarlos es de 20 días. En este rectorado se ha recibido una real orden autorizando la permuta de doña Ro- salba Pérez Solernou y doña Ana Bort Lafna, profesoras numerarias de Gramática y Li- teratura castellanas de las Escuelas Nor- males de Castellón y Guipúzcoa, respec- tivamente.

La Escuela especial de Ingenieros de Mon- tes ha publicado la convocatoria a exámenes de ingreso a que deben someterse los que aspiren a cursar dicha carrera con el ca- rácter de alumnos oficiales. Estos exámenes se verificarán en Junio y Septiembre, debiendo los aspirantes pre- sentar sus solicitudes antes del 15 de Mayo y del 15 de Agosto, respectivamente.

Conflictos sociales

Linares.—Continúa la huelga de los obre- ros en las minas. Los directores de La Unión se niegan a acceder a las peticiones de aumento de sa- lario.

También están en huelga los obreros de la fundición La Cruz y se ha tenido que suspender el tráfico en los tranvías de las minas.

Están paralizados los tranvías de La Unión de Ubeda y Baeza y la empresa no quiere conceder las mejoras que demandan los obreros.

Hoy comenzó la huelga de panaderos, y las tahonas están custodiadas por la guar- dia civil.

Los mineros huelguistas obstruyen el ca- mino que conduce a la mina de Arrayaner con grandes piedras para impedir el tránsito de coches y que se siga sacando míne- ral.

El descontento es general por los nume- rosos conflictos pendientes y la pasividad de las autoridades en no resolverlos, como tampoco se cuidan en hacer respetar la tasa de los artículos de primera nece- sidad.

Una real orden sobre el azúcar

La «Gaceta» inserta la anunciada real orden creando la junta consultiva encargada de determinar la tasa del azúcar para el pró- ximo año, y de fijar las medidas que han de adoptarse para regular la producción,

Revista vegetarano - naturista HELIOS - naturista La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia

Directo para Cette Taranaki saldrá el 6 de los corrientes, admitiendo carga. Consignatarios: VIUDA de E. MUÑOZ Y DASÍ, teléfono 3.086, Muelle 11, Grao. DIRECTO PARA MARSELLA Lolina saldrá el 6 de los corrientes, admitiendo carga. Consignatarios: VIUDA de E. MUÑOZ Y DASÍ, teléfono 3.086, Muelle, 11, Grao.

Pompas fúnebres

SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle Pascual y Gents	núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Panderola.
• Pi y Margall	92, • 771, • José Cano.
• Colón	5, • 464, • Manuel Rico.
• Barcas	24, • 939, • Pau y Borrás.
Plaza Almoína	5, • 164, • Vicente Crú.
• Avellanas	21, • 164, • Mariano Prats.
• Caballeros	8, • 164, • Lladró y Compañía.
• San Vicente	172, • 1083, • Ismael Mora.
• Estameñerla Vieja	13, • 262, • Ramón Martí.
• Gracia	5, • 262, • José Lleó.
•	4, • 262, • José Mares.
•	10, • 262, • Estanislao Novillo.
• San Miguel	11, • 136, • Pascual Camps.

EN EL CABANAÍ:

Calle Escalante	7, • 3274, • Rafael Roig.
•	3, • 3274, • José Ferrer.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Féretros, contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de átiva, letra B, teléfono 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre: Calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA



Para Amberes

El vapor **LILLY**

cargará el día 4 de Marzo.
El vapor

COMPOSTELA

cargará el día 6 de Marzo.
El vapor

LOMBARDIER

cargará el día 10 de Marzo.
El vapor

ITALIER

cargará el día 18 de Marzo.
El vapor

COLOMBIER

cargará el día 28 de Marzo.
El vapor

HELVETIER

cargará el día 31 de Marzo.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general. También admitirán carga con transporte en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nantes y Bordeaux. Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corridos.

NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

A. P. Thompson

Colón, 74. VALENCIA, teléfono 349

ELIXIR PULMO-BRONQUIAL

Cura radicalmente la PULMONÍA

No harse de los muchos que falsifica la medicina de

CABACASES

y la venden a cucharadas, como legítima. Exigid el **ELIXIR PULMO-BRONQUIAL**, que es la verdadera y primitiva medicina de

CABACASES

De venta: Farmacias y Depósito: Calle de Lepanto, número 2

LINEA MAC ANDREWS

Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general. Línea regular entre España e Inglaterra. Consignatarios: MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

Vapores fruteros

Línea Golden Cross
Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York

Dirigirse a A. P. THOMPSON, Colón, 74. VALENCIA

Vapores fruteros

Línea regular para **Glasgow**

El vapor **RUBISLAW** cargará el día 4 de Marzo.

El vapor **PETROGRAD** cargará el día 7 de Marzo.

El vapor **KRITON** cargará el día 15 de Marzo.

Dirigirse a A. Poulcombridge, Colón, 76; A. D. Hamilton, Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Winstanley, Serral, 10, Valencia

Vendo

arrozales en los términos de Benimus en y San Juan de Enoya y tierras huertas, en los de Campanar, Chirivella y Moncada. Laborde, calle de Cuenca, 4.

A los calvos

Ricart, peluquero de París, especialista en bisoños para caballero: lo más perfecto que se conoce por estar dedicado exclusivamente a la confección de bisoños. Nada se paga si se conoce el pestizo después de puesto. Precios módicos. Peluquería Francesa, plaza de Cañeros, 8.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3 (junto a la camisería de El Sol) y en el número 8 (rincón). Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

RESFRIADOS. Catarros. Bronquitis. **Ellixir Gomeno Climat.**

Compañía Transmediterránea



Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España

PARA BALEARES

El vapor saldrá fíjamente todos los sábados al mediodía.

PARA FRANCIA é ITALIA

Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova otros puertos de Italia.

PARA INGLATERRA

Servicio para los puertos Ingleses.

PARA BUENOS AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

El nuevo, magnífico y rápido vapor

Romeu

dotado de todos los adelantos modernos y con las mayores comodidades para los señores pasajeros.

Cargará en Valencia, para los expresados puertos, el día 6 de próximo Marzo, admitiendo carga y pasaje de 1.ª clase solamente.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.255

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matías López

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Embarazo.—Partos

Doña Antonia Chirivella (tocióloga con real título). Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer. Asistencia a partos, últimos adelantos. Gabinetes para casos prácticos.

Clinica: Arzobispo Mayoral, 18, Valencia

Imprenta

en liquidación. (Ocasión) Máquinas rotativas para diarios y para editorial, etc. Tipos y material de todas clases.

Plata para rodillos, tintas inglesas para imprenta y litografía, etc.

J. POLQUÉ

Gratia, número 23, teléfono 1.515

Buen jornal

ganarán los aprendices, en la fábrica de calzado de la calle de Salvador Oñer, núm. 8, principal.

Tuset Hnos.

Ofrece a sus clientes el depósito de los productos de su fábrica que, para mayor comodidad de aquéllos han establecido en la calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 1, al lado mismo de la droguería de los señores Piñol Hermanos.

Venta de fincas

Por 3.500 pesetas, vendo casa en Burjassot, con jardín. En Valencia, desde 15.000 pesetas en adelante, en el centro y sus alrededores, y un local para fábrica de curtidos ó para almacén.

Informará: El corredor colegiado José María Bernal, Guillem de Castro, 40, 2.ª izquierda, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde.

Mecánico

Con diez años de práctica en toda clase de motores, marinos y terrestres, electricidad y sus derivados, solicita colocación para planta eléctrica, motores de riego ó máquina fija.

Informes ó referencias como se desee. Informará, el conserje de la Casa de la Democracia, calle de Alfredo Calderón.

Chalet

en venta, carretera de Burjassot, bien situado, barato, por 35.000, con piso, jardín, cochera, gas, electricidad y agua potable.

Informará: Ballesteros, 2, 2.ª, A. O.

Zapatero

Se desea uno, para ganar jornal de primera.

Razón: Plaza de la Virgen, número (salón de limpiabotas).

Velero en venta

Goleta inglesa, de 775 toneladas de carga, actualmente en puerto, caso de madera, en buen estado de conservación y todo lo necesario para la navegación. Condiciones ventajosas.

Para tratar: Arturo Almená, plaza Atarazanas, núm. 10, Grao de Valencia.

Practicante

Inyecciones, ventosas, tratamientos eléctricos, lavados y curas de la vagina y matriz, males de uretra y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 11 a 1, 1 peseta, y de 5 a 7, 1.50 pesetas. Gratia a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, barajados por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayoral, 22, primero.

A los propietarios

y maestros de obras

Ofrezco mosaicos corrientes y estilo romano, mejores y más baratos que las demás casas de España, fabricados con material Lalego, en compra sin visitar antes esta casa. Calle del Hospital, 8, fábrica de baldosas hidráulicas.